附件2

关于《芜湖市区高铁站区综合管理办法

（草案征求意见稿）》的起草说明

为加强和规范我市火车站区域综合管理，保障交通枢纽功能，维护社会公共秩序，实现秩序良好、设施安全、交通顺畅、环境整洁、市容美观的综合管理目标。根据有关法律、法规和市政府2021年度规章制定计划，结合我市火车站区域实际，我委起草了《芜湖市高铁站区综合管理办法（草案征求意见稿）》（以下简称：《办法》），现就制定情况作如下说明：

一、制定《办法》的必要性

芜湖老火车站始建于1992年，近20年来，芜湖站为沟通铁路南北交通，繁荣芜湖地区经济、文化及各项事业发展，起到了不可替代的重要作用。2013年8月20日，芜湖站站房主体正式动工，在原址上进行了大规模的投资改造；2015年11月27日，芜湖站东站房运营，西站房关闭并改造；2021年2月10日，芜湖站西广场正式投入使用。智能化、规范化的配套设施，全部配备到位，改建一新的芜湖火车站以全新的面貌展示在市民面前，为我市的居民出行带来了极大便利。

随着站房规模的扩大，客流量不断剧增，各种问题层出不穷：如非机动车、共享单车乱停乱放；出租车、黑车在站区周边停车揽客；损坏站区设备等等。虽然火车站地区已作为重点地区加大了整治力度，文明程度和人性化服务水平得以提高，但是由于现行法规不便于操作，各个执法单位分工不明确，致使管理部门在治理扰乱秩序、影响环境的行为时受到各个方面的制约。因此，为加强和规范我市火车站区域综合管理，保障交通枢纽功能，维护社会公共秩序，亟需出台一份有针对性的管理办法。

二、《办法》的起草依据和参照

主要依据《国务院关于修改〈规章制定程序条例〉的决定》（国务院令第695号）、《芜湖市人民政府办公室关于印发市政府起草地方性法规草案和规章制定程序规定的通知》（芜政办〔2020〕25号）、《关于成立芜湖市高铁站区综合管理委员会的通知》（芜站管委〔2020〕1号）、《芜湖市人民政府关于印发市政府2021年度规章制定计划和市政府2021年度行政规范性文件制定计划的通知》（芜政秘〔2021〕4号）等行政法规、文件。参照《合肥市铁路客运车站区域综合管理办法》、《杭州市高铁站枢纽区域综合管理规范》、《铁路宁波站区域综合管理暂行办法》、《南京市铁路南京南站地区综合管理办法》等地方性法规、政府规章及规范性文件。

三、《办法》的制定过程

依据《关于成立芜湖市高铁站区综合管理委员会的通知》芜站管委〔2020〕1号文件精神，要求各车站区域所在地政府制定落实车站区域长效综合管理措施；2020年6月9日，市政府常务副市长宁波率市直相关部门赴合肥南站考察调研，要求学习合肥高铁站先进管理经验，研讨制定芜湖高铁站区综合管理办法，加强我市高铁站区综合管理服务工作；2021年初，市发改委（铁路办）会同市司法局、芜湖站综管处前往杭州、宁波等地调研学习高铁站区综合管理工作经验及各地高铁站区管理办法立法和实施情况；3月，充分结合我市实际情况，并参照有先进高铁站区综合管理经验城市的法规、规章及规范性文件后形成《芜湖市高铁站区综合管理办法（征求意见稿）》；3月23日，向各县市区人民政府征求意见；经各县市区人民政府意见全部反馈结束并修改完善后，4月10日，由市发改委委托北京盈科（芜湖）律师事务所对《办法》进行合法性审查。
四、征求意见

3月- 4月，就《办法》已向各县市区人民政府征求意见。5月向社会公开征求意见，并拟召开多层次、不同类型的征求意见座谈会、专家论证会，结合实际，充分研究反馈意见，吸收采纳部分意见后进一步修改完善。

五、《办法》的主要内容

《办法》由总则、管理体制、管理规范、管养模式及资金、监督考核、法律责任、附则组成，计七章，共三十一项条款。

（一）各部门职责明晰

明确车站地区综合管理委员会是统筹协调车站区域综合管理工作的组织领导机构，站区区域综合管理处负责本车站区域的日常综合管理。公安、交警、运管、城管、交通、环保、林业、价格、文化、市场监管等部门通过常驻、派驻及例行管理等方式参与火车站地区的统一管理。

（二）规范了进入车站区域的单位和个人行为

《办法》对火车站地区市容和环境卫生管理、城市绿化、市政设施和道路交通管理、社会治安及市场经营等公共秩序管理进行了强制性规定，并重申性地明确了管理执法主体。

（三）加强对管理执法主体行为的监督

市综管委负责对各站区运营维护管理情况进行考核，考核结果作为市政府对区政府及市直相关单位的考核依据；各站区综管处负责对派驻执法机构及人员进行考核，考核结果作为综管委对派出单位履行工作职责的评价依据。综管处并定期向社会公布投诉举报受理电话及处理结果。

（四）明确了站区管养模式及资金来源

站区维护管养实行“两类四位一体”模式；站区管养资金由市、区共担，以市为主，根据站场规模以及年度考核等因素，综合确定资金拨付比例。

（五）法律责任

对违反《办法》的行为，《中华人民共和国治安管理处罚法》已经作出了行政处罚规定；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关追究刑事责任；站区管理执法部门及人员玩忽职守、滥用职权或徇私舞弊的，依法移送纪检检察机关。

